

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Vastinar

Poporului

Ziar de Informații
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și administrația: Brad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar: 4.500, pentru membrii P. S. D. lei
3500. Pentru autorități și instituții: anual lei 120.000

Procesul marelui trădări

ULTIMUL CUVÂNT AL ACUZĂȚILOR!

— Sentința urmează să se comunice —

BUCUREȘTI. — Eri seara, și în cursul după amiază s'a dat ultimul cuvânt acuzărilor în marele proces al principalilor criminali de război și vinovați de dezastrul țării, în frunte cu fostul auto mareșal Ion Antonescu.

Primul căruia i s'a dat cuvântul este acuzatul Ion Antonescu. Acesta se ridică, începe să răsfolască un dosar voluminos din care citește. În tot timpul depunției ultime, acuzatul are fața lividă, descompusă, vocea și-a pierdut complet țara. Din cele declarate întru apărarea sa, nu reiese nimic că ar purta răspunderea pentru toate crimele, pen-

tru toate deportările, pentruuciderea a sute de mii de oameni întru'un război injust și de cotorpire. Lunga expunere a acuzatului nu a suflat niciun cuvânt despre crimele care apăsă pe umerii săi și acuzatul nici nu vrea să-și dea seama că a omorât sute de mii de oameni.

Al doilea căruia i se dă cuvântul este acuzatul Mihail Antonescu, care are priviri absente, ajunse undeva în vag. Chipul său este halucinat și el începe să vorbească, mult, mult de tot, dar fără început și fără concluzii.

Rând pe rând se dă cuvântul

celorlalți acuzați, până la orele 2 noaptea când ședința este suspendată.

Eri după amiază, s'a continuat audierea ultimilor acuzați, cari toți vor să pară blânzi și inocenți. Nimeni nu vrea să recunoască cine a pornit războiul, cine a măcelărit populația civilă din Odessa, cine a jefuit ținutul dintre Nistru și Bug, cine a înșăngerat Iașul în 1941.

După ce a fost ascultat ultimul acuzat, președintele Tribunalului, d. Voilnovici a declarat ședința închisă, anunțând că ședința se va da în cursul zilei de 16 Mai.

Simbolica străngere de mână

Sub acest titlu, ziarul „Libertatea” din București, publică un articol din care extragem următoarele pasagi:

În ziua de 10 Mai poporul român în frunte cu regele și cu guvernul țării a adus un cald și mișcător omagiu frației de arme româno-sovietice și celei colaborări din timp de pace de pe urma căreia atât poporul nostru cât și popoarele sovietice au totuși câștigat, și în primul rând având de câștigat liniștea și progresul din acest sbucurnat colt al Europei.

A doua zi după ce poporul român și-a manifestat simbolic prietenia sa față de popoarele sovietice, s'a găsit un om politic român, cu valicelă, de stegar al celui mai dărz și mai neprihănit patriotism, care a făcut un gest care este o direcție și a fruntă deosebită adusă poziției pe care cu toții o recunoaștem ca fiind singura salutară, singura care satisface datele rațiunii și ale inimii, cât și cele ale celui mai elementar instinct de conservare națională.

D. Iuliu Maniu, șeful partidului național-tărănesc, a strâns mână acuzatilor de dezastrul țării pe care-i judecă Tribunalul Poporului, și prin acest gest a arătat neț de care parte merge simpatia sa și către care parte se îndreaptă antipatia sa.

D. Iuliu Maniu, istoricul președinte al „istoricului” partid național-tărănesc, este o fire rece, calculată la care pondentele, reticentele, „sovăelile”, atitudinile hamletice, sunt elemente care se întregesc într'un joc politic foarte aiambic și menit să deruteze să obosească și până la urmă să înfrângă pe adversar, D. Maniu, când a dat mâna cu marii criminali de război din boxa acuzărilor, n'a făcut alt gest dintr'un sentiment de generoasă milă creștină, cum pretinde „Dreptatea”, și nici dintr'un spirit de recunoștință pentru zecile de mii de evrei „crugați” de către acuzații din boxa. D. Iuliu Maniu, la care creștinismul nu este o problemă de substanță și de esență, ci una de forme și de ritualuri, nu ne-a obișnuit în decursul lungii sale cariere politice cu acte de generoasă dăruire.

„Dând mâna cu cei vinovați de dezastrul țării, d. Maniu n'a făcut decât să fie logic cu sine însuși, cu înțelegerea sa politică de clasă cu permanenta sa atitudine de dușman al unei țări și sincere orientări și conștientări cu Uniunea Sovietică. Dând mâna cu Antonescu, d. Maniu n'a făcut decât

(Continuare în pag. 4)

Marile serbări dela Blaj

— Au participat primul ministru și numeroși membrii ai guvernului —

BLAJ. — Eri au avut loc la Blaj, în prezența a numeroși membrii ai guvernului serbările comemorative aceluia dela 1848.

Primul care a luat cuvântul a fost d. Tudor Ionescu, ministrul minejor și al petrolului, care a scos în evidență lupta poporului român pentru libertate, luptă ce trebuie continuată și în viitor.

A luat apoi cuvântul d. Victor Pitulnicu, președintele scriitorilor români

Câți soldați germani se află în zona britanică

LONDRA. — Eri s'a dat publicității un raport asupra demobilizării trupelor germane din zona de ocupație britanică. În raport se spune că din cei două milioane și jumătate de soldați germani, aproape toți au fost demobilizați cu excepția unui număr de 120.000 care lucrează pe lângă taberele britanice din lipsa mâinii de lucru, iar altele unități au fost atașate pe lângă unitățile britanice. În lagăre se mai află 70.000 de soldați germani din care 45.000 readuși din Statele Unite. Deasemenea la 1 Mai 1946 se mai aflau închiși 34.000 de suspecți dintr'un fostii soldați ai armatei germane.

și în sfârșit d. Gheorghe Gheorghiu Dej, ministrul comunicațiilor, care a făcut o amplă expunere asupra idealurilor românești dela 1848. Ministrul comunicațiilor a arătat că recunoașterea Ardealului este în fapt recunoașterea străduințelor României demecurate. În această acțiune, noi am fost sprijiniți în mod viguros de către Uniunea sovietică care a înțeles că Ardealul este Românesc.

În încheiere, ministrul comunicațiilor a subliniat că astăzi se realizează idealurile dela 1848 și cu prilejul alegerilor poporul va consacra străduințele guvernului.

In ce condițiuni va da U.S.A. împrumut Poloniei

WASHINGTON. — D. Dean Acheson, subsecretar de stat la ministerul de externe al Statelor Unite, a făcut eri declarații asupra condițiilor în care țara sa va acorda un împrumut de 50 milioane dolari Poloniei, pentru importarea de materii prime americane disponibile.

D. Acheson a subliniat că acest împrumut este condiționat de următoarele clauze: Polonia se obligă să facă alegeri libere, să lase pe corespondenții de presă să-și exercite nestingherit misiunea în Polonia, să desființeze cenzura și să restabilească

relațiile internaționale comerciale ale Poloniei.

Ca încheiere a luat cuvântul d. dr. Petre Groza care a făcut o amplă expunere asupra problemei înfrățirii națiunilor conșociuare din România. Poporul român a luptat todeauna alături de poporul maghiar din Transilvania atunci când era vorba de a combate pe groți, a spus primul ministru.

În cele din urmă, primul ministru a decretat în mod simbolic un număr de 20 de țigări de împroprietărire, urmând ca ceștele să fie împărțite de Camera Agricolă.

relațiile internaționale comerciale ale Poloniei.

Ajutor american pentru Europa

WASHINGTON. — Ministrul agriculturii din Statele-Unite a declarat că un sfert din viitoarea recoltă a Statelor-Unite va fi rechiziționată pentru a se veni în ajutorul statelor europene care suferă de foame. Deasemenea începând dela 1 lunie a. c. rația de pâine în America va fi micșorată cu 15 la sută, iar berea nu se va mai fabrica din grâu.

10.316.179 tone petrolifere
1.378.450 tone cereale
57.147 animale, produse animale
448.522 tone lemne
au fost trimise in Germania

ACI NE-AU ADUS TRADATORII

și

Principalii criminali de ras- boi, în frunte cu Antonestii

Scăpață lea o prăbușire totală. Prin semnarea armistițiului de la Moscova (12.IX.1944), economia românească se găsea la marginea prăpastiei deoarece colaborarea cu economia de război germană fusese un cumplit lanț de încercări a noastră într-un sistem abuziv, de necinstiță și sălbatecă exploatare a bunurilor naționale, care dusesse la aservirea economică și politică a României.

Diversele echivalente de prețuri ne mai fiind luate în considerație în Germania lucrând cu prețuri arbitrar stabilite pentru materiile noastre prime, s'a ajuns ca pe când prețurile mărfurilor germane să fie sporite în medie cu 614% în perioada 1939—1944, prețurile materiilor noastre prime exportate în Germania să nu înregistreze decât o ridicare ridicolă de 123%. Și pentru a avea imaginea completă a dezastrosului regim de prețuri, trebuie să ținem seama de faptul că produsele noastre erau din cele mai căutate pentru ducerea războiului.

În aceste condiții dezastruoase, pentru răsplătirea muncii țaranului și lucrătorului român, s'au trimis numai în Germania spre a susține eforturile de război a acestei țări, în cursul anilor 1940—1944, următoarele cantități de produse:

PRODUSE PETROLIFERE:

1940	1.365.075 tone
1941	2.896.277 tone
1942	2.229.15 tone
1943	2.493.365 tone
1944 (8 luni)	1.332.287 tone
Total:	10.316.179 tone

CEREALE ȘI SEMINTE

1940	704.195 tone
1941	220.074 tone
1942	105.077 tone
1943	52.587 tone
1944 (8 luni)	296.517 tone
Total:	1.378.450 tone

ANIMALE VII ȘI PRODUSE ANIMALE:

1940	27.617 tone
1941	3.025 tone
1942	19.020 tone
1943	18.608 tone
1944 (8 luni)	6.877 tone
Total:	75.147 tone

LEMNE ȘI ALTE PRODUSE DIVERSE:

1940	123.553 tone
1941	126.577 tone
1942	71.847 tone
1943	66.893 tone
1944 (8 luni)	39.652 tone
Total:	428.522 tone

Pentru a putea exporta în Germania aceste urgase cantități de materii prime, a fost nevoie de o comparamă, la extrem, a consumului intern de benzină, a consumului de carne, de pâine și de alte alimente,

mai ales că, tot pentru interese exclusiv străine, România a fost silită să exporte, pe lângă aceste 12.188.298 de tone de mărfuri trimise în Germania în perioada 1940—1944, un număr de 3.640.000 de tone de materii prime pe care le-a exportat în perioada 1941—1944 în statele de sub controlul militar german.

Produsele petrolifere, cerealele, animalele, produsele derivate și toate materiile prime românești, exportate în Germania, au fost atât de rău prețuite încât urma să încasăm pe toate aceste 12.188.298 de tone, 143.556.687.000 lei, adică în medie 11.778 de lei pentru fiecare tonă de materie prime, pe când costul unei tone de produse fabricate, importată din Germania, se ridică la 60.868 de lei.

Așa dar pentru fiecare 1000 de kilograme de marfă germană, România exporta, spre o apușă plăți, 5168 de kilograme de materie prime.

Jaful nu se oprea însă aici, ajungând Germanița sărănsă din toate părțile de loviturile Națiunilor Unite, nu ne mai putea trimite mărfurile pentru care se angajase și pe care le prețuise atât de scump.

Cu complicitatea regimului Antonescu, așa dar o a doua pagubă s'a produs prin aceea că am importat tot felul de produse inutile, ca jucării, obiecte de toaletă, imitațiuni de pietre prețioase stofă din celofibră și decorațiuni pentru Pomul de Crăciun, la prețuri extrem de ridicate.

Și astfel, în timp ce noi exportăm în Germania, benzină al cărei preț s'a mărit între 1943 și 1944, numai cu 2,4%, tot noi primeam în schimb obiecte inutile în cantități mari puțin armament și acela uzat.

Și în sfârșit, la ceea ce primeam noi din Germania, prețul urea mereu; astfel: prețul șinelor de cale ferată ce ni se livrau fusese mărit de 7 ori, iar prețul cărbunelui fusese urcat și el de 13 ori mai mult decât benzina românească.

Din pricina acestei situațiuni de tratament inegal aplicat produselor românești, s'a ajuns ca balanța comercială cu Germania pe anii 1940—1944 să prezinte un deficit de 8.657.460.000 de lei pentru România, ceea ce este culmea. Adică după ce eram leiului mai rămăneam și datorii.

Dar pe lângă aceste pagube certe pe care comerțul cu Germania le-a pridus economiei naționale, nu trebuie să se uite că, prin neplata niciunei taxe vamale pentru produsele petrolifere, importate din România, Germania a păgubit imens. Statul nostru, deoarece totalul taxelor vamale creditate pentru exportul de produse petrolifere între 1 Octombrie 1940 și 23 August 1944 s'a ridi-

cat la 47.000.000.000 de lei, la care urmează să se adauge costul transportului acestor produse cu vagoanele Căilor Ferate Române și prin conductele CFR, și care deasemenea creditate fiind, se ridică la aproximativ alte 500.000.000 de lei.

Apoi mijle de transporturi de mijloc și de mărfuri au fost făcute de Germania prin teritoriul României, cu materialul rulant și combustibilul nostru, sub pretextul colaborării militare, pentru ca astfel să nu plătească niciun fel de taxe de transport, încât, la alte sute de milioane se pot evalua pierderile la care a fost supusă Regia Tutonoma a Căilor Ferate Române, rămasă, până la urmă, cu 68% până la 70% din parcul său de locomotive și vagoane într-o situațiune de completă uzură și deci de neîntreținut.

Iată de altfel ce a primit industria petroliferă românească, dela Germania ca materiale, față de ceea ce această țară se obligase a ne preda în timp util:

Programat:

1942:	89.000 tone
1943:	51.000 tone
1944:	45.500 tone

Primit:

79.346 tone
26.522 tone
14.294 tone

Deci, pe fiecare an mai puțin programat și încă mai puțin primit de noi. „Adâncirea” colaborării economice arată clar dezas-trul în care ne afundam cu fiecare an.

Lipsei acestuia de material i s'au datorit în primul rând scăderea producție noastre de petrol în ultimii trei ani, lucrările de foraj reducându-se cu 40 la sută.

În sfârșit participarea noastră la războiul hitlerist și antisovietic, datorită conducerii nefaste a Antonestilor, s'a soldat pentru noi și cu distrugerii din cele mai serioase, de pe urma stărilor de război și a bombardamentelor aeriene.

Astfel în primul rând trebuie să se semnaleze faptul că industria petroliferă a fost cea mai crunt lovită prin aceea că una din consecințele bombardamentelor a fost desorganizarea re-

Blănuri furate la Brașov sunt căutate la Arad

Politia din Brașov a anunțat Chestura Poliției Arad, că dela Kanfeld I, din Brașov, Bul. Regina Maria 23, necunoscuți au furat 23 bucati nurei și alte lucruri în valoare de 60.000.000 lei. Se bănuște că lucrurile furate ar fi fost plasate la

țelei de comunicații, prin distrugerea triajelor și a principalelor noduri de cale ferată, precum și prin avarierea unor conducte.

Valoarea tuturor pagubelor cauzate instalațiunilor industriale, petrolifere (inclusiv rafinăriile), de către bombardamentele aeriene, din pricina Germaniei, se ridicau la data producerii lor, la 26.983.047.348 lei.

Dar pagubele suferite astfel din pricina Germaniei au crescut și mai mult când trupele naziste, în retragerea lor, au distrus pe multe zeci de kilometri chiar șinele de cale ferată din unele părți ale Transilvaniei de Nord, încât totalul distrugerilor cauzate de războiul căilor ferate române s'a ridicat la:

Linii distruse 1337 kilometri;

Macazuri 3128 bucăți.

Poduri și podețe 807 bucăți.

Clădiri 176.000 metri pătrați.

O evaluare a tuturor acestor pagube nu s'a făcut încă, dar s'a calculat că pentru refacerea parțială a stricăciunilor este nevoie de 22 milioane de zile de lucru și de circa 150 miliarde lei programul minimal adoptat cuprinzând deocamdată numai 14.762.941 zile lucrătoare, 251533 vagoane încărcate și 96 miliarde 700.000.000 lei.

Trupele germane au mai distrus și avaria 226 de poduri, în lungime de 10.422 metri liniari și multe podețe mai mici, toate în valoare de 17 miliarde lei.

În linii mari, aceste distrugerii se pot caracteriza prin aceea că, în toată Moldova și Bucovina de Sud, au fost distruse centralele cu foarte mici excepții (143 de oficii și agenții) și că 95 la sută din liniile telefonice existente la 31 Decembrie 1943, în județele Baia, Neamț, Suceava, Dohoi, Botoșani și Iași au fost distruse sau demontate.

Deia produsele petrolifere consumate pentru tracțiunea auto-mobilă și dela transporturile pe cale ferate, pe care deasemenea nu le plăteau și până la bunurile de consum curent, pe care fiecare soldat german le cumpăra de pe piața românească, totul era făcut în paguba economiei naționale, reducându-i potențialul și minându-i moneda.

Zecile de mii de pachete de câte 5 kg. trimise de soldații germani peste frontiere, ca și traiul zilnic, aici la noi, a garnizoanelor germane, au secătuit țara, micșorând șeptelul cu 50 la sută, reducând prin tăeri abuzive rezerva forestieră, contrabalansând exporturile noastre de materii prime cu trimiterea în schimb a unor mărfuri, nu pentru nevoile populației românești ci destinate, fie trebuințelor armatei germane din România, fie industriei românești pentru a fi livrate, după transformare, tot mașinei de război germane.

Arad. D. comisar Torșan a fost incredințat cu cercetarea cauzei, care s'a deplasat la blănarul Ștefan Clonda, unde a făcut o percheziție însă fără rezultat. Deasemenea au fost făcute percheziții la alți blănari din localitate. Cercetările continuă.

Informațiuni

CALENDARUL SOCIALIST

JOI, 16 MAI 1895: A murit Victor Hugo, mare scriitor francez. A luptat contra dictaturii lui Napoleon al III-lea.

COMERCIANȚII SOCIAL - DEMOCRATI se întrunesc în fiecare Luni d. masă, la orele 6, la sediul din str. Moria 8, PSD.

— STAREA CIVILA: Nașteri: Ladislau fiul lui Ana și Nicolae Hess, tâmplar, Mariana fiica lui Fejica și Dumitru Zaba strungar în fier, Teodor fiul lui Eleonora și Teodor Diaconescu instalator de apeducte, Maria fiica lui Iuliana și Emil Megyesi giurgiu, Eva fiica lui Eva și Andrei Hollsy lăcătuș.

Căsătorii: Biderman Aladar și Regina Schreiber.

Decedați: Maria Szeles născ. Szikora, 39 ani, str. Lucrețiu 0 Anghiu Parkos, 12 ani, Comuna Tîpar jud. Arad.

... EXPERIENȚELE DE LABORATOR DELA LICEUL „MOISE NICOLAE” — Liceul „Moise Nicolae” Arad, aduce la cunoștința elevilor particulari cu experiențele de laborator încep pe ziua de 17 c. conform programului afișat la liceu.

— BIRLIC LA ARAD. — Vineri 17 Mai la orele 16 și orele 19 se va reprezenta pe scena teatrului arădan ce lebra comedie în 3 acte „Domnul dela ora 5” cu regele răsului scenei românești Vasiliu Birlic, Eugenia Bădujescu, George Voinescu și alții. Bilete la agenția Ilies.

CURS de dactilografie. Sistemul cel mai practic pentru 10 degete la „**TRIUMPH**” Arad, str. Eminescu nr. 14. Telefon 27-86

COMANDAȚI
GHIATA
la **FABRICA „FLORA”**
Telefon: 11-41 și 11-42
Arad, b-dul Ferdinand nr. 33

Dr. Romul Bejan împreună cu soția lui Marja ca fiu și noră Constanța și Delia Bejan orfană de război și nepoți și toate familiile înrudite cu prima îndurată și nesfârșită durere aduc la cunoștință înecarea dnr vjată a
Văd. AURELIA BEJAN
născ. Adamoviciu preoteasă, în vârstă de 73 ani. În urmărirea rămasițelor pământesti va avea loc Joi, 16 Mai c. ora 16 din biserică ortodoxă-română din comuna Sântolaul-Mic.

SPORT

Azi la arena Gloria: AMMEFA-Tricolor

Azi, Joi după masă la arena Gloria se va disputa jocul pentru campionat categ. I-a între echipele Ammefa și Tricolor. Delegările de arbitri și pentru decorurile din săptămâna curentă:

Joi: arena Gloria, orele 18, Armea-Tricolor, arb. d. Oprea, la tuș Adamovici și Fényes.

Duminecă: arena Gloria, orele 9.30, Sparta juniiori—Gloria Jun, arb. Schneider; arena Voința, orele 18, Voința—Găiana, arbitru Crișan; arena Buteni: ora 16.00, Avram Ianc - Buteni—Șebășana, arbitru Săbău Cornel; arena Hăl magiu: ora 16, Halmașiu—Ineu, arbitru Kolarov; arena Pâncota: ora 15.30, Pâncota—Lipova, arb. Milanovici; arena Șiria: orele 15.30, Șiria—Săvârșin, arbitru: Varga.

S'a terminat turul de primăvară al campionatului de popce

Sâmbătă și Duminecă s'a disputat ultimul tur al campionatu-

lui de popce, urmând ca a 2-a parte a campionatului să se dispute în a doua parte a lunii August. La ultimul tur de primăvară s'a înregistrat următoarele rezultate

Categoria I-a: Sparta—Transilvania 181—181, Fortuna—Gloria 249—242, Infrățirea - Voința 167—167, Vulturul — Prietenii 191—185, Armonia — CFR 247—231.

Categoria I A): Tricolor—Metalurgisti 275—240, Teba—Guttenberg 210—173, CAA—Grădiște 223—221, ITA—AMMEFA 260—213, Măcelari — SGA 211—187.

În seria I-a CFR-ul conduce cu 14 puncte și 1945 lemne, urmat de Armonia 12 puncte, 1952 lemne, iar în seria I A): ITA este prima cu 16 puncte, 2134 lemne, iar Tricolor al doilea cu 14 puncte și 1898 lemne

AZI ultima zi

Campionatul Sportului Popular rural

Șoimii (Lipova) - Patria (Chișineu Criș) 4:1 (1:1)

Pe terenul sportiv din Lipova a avut loc duminică meciul dintre Șoimii din Lipova și Patria din Chișineu Criș. În cadrul Campionatului sportului popular rural. Peste 1.500 spectatori au urmărit jocul plin de însuflețire a ambelor echipe. Arbitrarea dlui Milancovici a fost excelentă. Jocul a fost viu din partea ambelor echipe. În minutul 13 din prima repriză centrul atacant Szabo dintr-o acțiune combinată cu Gurzău, Toma, Dărmăcuș și Chesintan marchează primul goal. Pe ste alte 10 minute centrul dela patria Orosz egalează printr-un shout sec. Repriza terminându-se 1:1.

Repriza II-a începe cu o superioritate a „Șoimilor” care deslănțuie atac după atac, marcând încă 3 goluri prin Lidot: (1) și Dărmăcuș (2).

Șoimii au ajuns a fi stăpâni pe jumătatea terenului Patriei, care neavând o condiție fizică bună, au cedat pas cu pas.

Jocul Șoimilor este o adevărată mandrie după jocurile din primăvară cu echipe bune din Arad. „Patria” au

are coeziune și nici condițiile fizice necesare.

Deja Șoimi au întărit aproape întreaga echipă. Iar dela oaspeți portarul care a salvat echipa de la un adevărat dezastru, Iundașul și Orosz.

Arbitrajul dlui Milancovici, o adevărată lecție pentru mulți sportivi.

Tarifele de confecțiuni la atelierele de lingerie

Comisarajul general al prețurilor a stabilit următoarele tarife noi la atelierele de lingerie bărbătească:

Cămașa cu guler fix lei 19.000, 16.000 13.000. Cămașa cu 2 guleri lei 22.000, 18.000 și 15.000 lei una pereche indispensabil lei 12.000, 10.000 și 8.000 un pijama completă lei 33.000, 28.000 23.000, un halat de casă 38.000, 32.500 26.000 lei.

Prețurile se înțeleg pe categoriile de ateliere I, II, III.

INVITARE ???

la grandiosul **M A I A L** aranjat de RESTAURATORI DUMINECĂ, în Parcul Eminescu, Tombolă, licitație americană concurs de frumusețe. — Bufet cald și rece :: Băuturi minunate :: Petreceri excelente :: MUZICĂ renumită.

Între podul Timișoara și Aradul nou se poate pescui cu urdița

Societatea sportivă de pescuit „Năvodul” din Arad și-a ținut adunarea generală anuală, în ziua de 12 Mai a. c.

D. ing. Andrei Streza, președintele societății deschizând ședința, a făcut o dare de seamă asupra activității din anul expirat, când societatea a încasat 1.298.165 lei, cheltuiind 722.810 lei, rămânând un excedent de 575.355 lei.

Adunarea s'a ținut într-o atmosferă de camaraderie pescărească ca niciodată, ținând seama de membrii ei din toate straturile Sociale. Toate obiectele la ordinea zilei au fost dezbătute cu răbdarea ce-l caracterizează pe pescar.

Printre hotărârile mai importante ca descărcarea comitetului pentru gestiunea anului expirat și fixarea taxelor pe anul în curs, s'a făcut apel la adevărații pescari ca să contribuie la stăpînirea braconajului, hotărîndu-se ca pescarilor dovediți că pescuiesc în timpul oprit până la 15 Iunie a. c. să nu li se mai dea niciodată permise de pescuit. După acela s'a rezervat porțiunea de Mureș între podurile Timișoara și Aradul Nou, numai pentru pescarii sportivi cu urdița de mână, fiind interzis cu desăvârșire pescuitul cu alte unelte.

CONCERTUL ASOCIAȚIEI CULTURALE ȘI CULTURALĂ „HAZA MIR” din Timișoara în aranjarea Organizației Sioniste, Arad, la Teatrul Comunal Arad, în ziua de 19 Mai 1946, orele 10.30 a.m. Bilete se găsește la Bonbonerie „Mignon” (îngă cinea Corso.)

Mica publicitate

FRIGORIFER cu două uși de vânzare. Adresa la ziar.
DOAMNELOR! Haine pentru copii, prompt și elegant execută salonul „Olga”, piața Avram Iancu nr. 9.
PERECHE CIZME box, off-oresti, Nr. 43, aproape noi, complete pe șanuri, de vânzare. Adresa la ziar.
CAUTAM 2—3 camere sau casă separată pentru laborator în circumscripția II. Oferte detaliate cu descrierea și chiria la Administrația ziarului sub „Urgent”.
DE VÂNZARE un aranjament de băcănie. Calea Șaguna 153.
URANIA Telefon 12—32 R. 3, 4, 30, 6, 7, 30, 9 Dum. 10 și 11, 30 Mat
AZI PREMIERĂ!
Reușita comedie maghiară
Conflict de Onoare cu: Percel, Răday, Kabos, Maly. În complectare:
PARADA VICTORIEI în tehnicilor

SAVOY Telefon 23-22 Rep. 3, 5, 7, Dum. 11, 30 **Răscoala munților cel mai mare film de aventuri cu John Wayne, C. Trevor**

Cinema Forum Tel. 26-10 Repr. Rep. la 3, 5, 30, 6, 7, 30 și 9.
AZI filmul de mare succes:
ERI, AZI, MAINE cu Szilagyf Szabo Eszter, Paul Javor, Somlay Arthur, Maly Geró

„CORSO” Tel. 23-64, Repr. orele 3, 5 și 7
Singurul film nou al
VIVIANEI ROMANCE
FOCUL SACRU

ROYAL Telefon 19—33 Repr. 3, 5, 7, Dumineca 11,30 matineu
ULTIMILE 3 ZILE
Dragoste până la moarte cu Tolnay, Maly, Turay, Csontos, Makay

A R O Telefon: 24-45 Repr. la 3, 5, 7 și 9
AZI PREMIERĂ! Romanul mondial al lui STEFAN ZWEIG
A M O K cu Marcel Chantal și Ickijinoff

Stradul va fi deservit de autobuze C.F.R.

Pentru rezolvarea in parte a prob. lmei transporturilor in comun, s'a semnat intre Primarie si reprezentantii C.F.R.-ului, o conventie prin care Primaria cedeaza C.F.R.-ului exploatarea liniilor de autobuze din A. T. ad in regie proprie.

Dupa ce aceasta conventie va fi aprobata de catre forurile respective din Bucuresti, C.F.R. va pune imediat in circulatie autobuzele necesare pe traseurile orasului astfel ca marile publice va fi deservit in mod multumitor. Cu acest prim pas in rezolvarea circulatiei in oras si cu punerea in functiune a tramvaiului, transporturile in comun in orasul nostru se vor normaliza.

Azi la Palatul Cultural a mare adunare a Frontului National Democrat

ARAD. — Azi, orele 16.30 va avea loc in sala mare a Palatului Cultural o mare Adunare a Frontului National Democrat, la care sunt invitati sa participe muncitorii, taranii, intelectuali, invalizii, vaduvele si orfanii.

Se va cere pedeapsa capitala pentru crima de razboiu.

La starat se va rula filmul sovietic „Lupta pentru Ucraina Sovietica”. Filmul e vorbit in limba romana.

Simbolica strângere de mână

(Urmare din pag. 1-a)

să sublinieze tot ce i-a legat și-l leagă din punct de vedere politic, social și sufletesc de țoșii săi propuși pe care el i-a indicat să lucreze pe tabloul lui lerist pentru salvarea clasei stăpânitoare românești, pentru menținerea privilegiilor burgheziei și moșierimii din această țară. D. Maniu a strâns mâna celor cari, sub imboldul și cu toleranța sa de vechi politician obișnuit să-și camuflaze abii complicitățile, ne-a dus țara în dezastruosul războiu antisovietic. Astfel încă o dată și în chip perempțoriu d. Maniu ne-a dat imaginea orientării politice a partidului său. Iara nu va uita, nu poate uita aceasta.

I. R. Șomiz

DE VANZARE un căfel pekinez veritabil. Telefon 13-96.

SĂ CAUȚĂ femele în casă. Str. Grigore Alexandrescu 16.

Reducerea impozitului la mărfurile destinate economatelor

Ministerul de finanțe a redactat decretul lege prin care se reduce cu 75 la sută impozitele pe cifra de afaceri, confecționari și excepțional la toate furnizurile de textile făcute economatelor.

Reducerile pentru articolele de pldârje destinate economatelor sunt în curs de fixare.

ULTIMA ORA

In arma impasului cu Italia

D. Byrnes a propus amânarea conferinței dela Paris cu o lună

— Când va fi discutat tratatul de pace cu Germania —

PARIS. — Eri după amiază cei patru miniștri de externe au ținut o ședință plenară, în cursul căreia d. Byrnes a propus ca să se amâne această conferință pentru 15 iunie, în urma greutăților întâmpinate referitor la încheierea tratatului de pace cu Italia.

Totodată d. Byrnes a propus că dacă nu se va ajunge la un acord în privința Italiei să se procedeze la o revizuire a termenilor armistițiului.

O altă propunere a d-lui Byrnes prevede ca o conferință generală de pace să aibă loc la

sau la 15 Iulie, iar pe ordinea de zi a conferinței miniștrilor de externe să figureze și chestiunea austriacă.

Dupa amiază a avut loc o ședință a miniștrilor de externe în care d. Byrnes a făcut propuneri referitoare la tratatul de pace cu Germania. D. Byrnes a propus ca fiecare adjunct să formeze un tratat de pace privitor la administrarea economică și politică a Germaniei și să se specifice dacă resursele pldimentare să rămână în Germania sau să fie destinate exportului. Deasemenea să se fixeze și limitele de Ves ale Germaniei pentru a evita astfel haosul. D. Byrnes a subliniat că Statele Unite au trebuit să furnizeze până în prezent alimente Germaniei în valoare de 200 milioane dolari.

D. Molotov, răspunzând d-lui Byrnes, a spus că cere timp pentru a studia fiecare punct în parte. Deasemenea d-sa a cerut informații asupra situației din celelalte zone de ocupație din Germania.

D. Bidault a cerut ca Rușii și Renania să fie separate politic de Germania deoarece în decurs de 150 de ani Franța a fost de 7 ori invadată prin aceste regiuni și că simplele măsuri administrative nu vor împiedeca în viitor Germania dela o nouă agresiune

Referitor la tratatul de pace cu Germania se anunță că este vorba ca el să fie discutat la 12 Noembrie 1946.

Viza livretelor militare

Azi se prezintă la Cercul Teritorial, contingentul 1921.

Măine, Vineri, se prezintă contingentul 1922. În județ la Comisia Chișineu-Criș; comuna Siclău; la Pecica: comuna Rovino; la Șiria; comuna Șiria; la Ineu: comuna Șicula.

Prinderea unei bande care jefuia podurile și camerele de alimente

Un nou succes al poliției locale. Toți hoții au fost arestați

ARAD. — Un nou succes al organelor polițienestii a fost înregistrat în zilele acestea, când organele biroului județiar au reușit să pună mâna pe un grup de spărgători organizați în bandă și specializați în jefuirea podurilor și camerelor de alimente din cartierul funcționarilor, apoi străzile Măceoni, Teodor Șerb, Tudor Vladimirescu, Cântăcuț și în jurul străzii Mucui Scaevola. Banda opera numai în timpul nopții servindu-se de scări și numai după planuri dinainte stabilite iar prada era împărțită frățeste între toți membrii.

Banda a fost descoperită în urma toarele împrejurări:

Luni după amiază d. Ihe Chioaru, șeful biroului județiar a primit informații că un individ fiind în soțita unei femei face un chef monstru, spărgând pahare și sticle, aruncând și rupând bancnote mari. Odată în posesiunea acestei informații, d-sa a delegat pe comisarii Aczel, Stern și Darida cum și pe agentul Sremet, care s'au deplasat la locul chefului, reținând pe cheful și transportându-l la chestură împreună cu femeia în soțitatea căreia era.

D. Ihe Chioaru, a constatat din primul moment că e vorba de o captură prețioasă întrucât individul adus nu era altceeva decât Augustin Bachmann, cunoscut spărgător, iar femeia era asemănătoare cu aceea despre care se primiseră informații că vinde slănină și șuncă prin bodegile și restaurantele locale

la prețuri foarte reduse. Marți dimineața a început interogarea lor, dar ei, la început nu au fost dispuși să recunoască nimic, dar când au fost puși în fața unui proprietar de bodegă care a declarat că a cumpărat dela ea slănină și șuncă, atunci femeia a recunoscut că alimentele ce le-a vândut i-au fost aduse întotdeauna noaptea de către concubinul ei și că probabil sunt provenite din furturi. Augustin Bachmann a recunoscut că toate lucrurile au provenit din furturile săvârșite împreună cu alții și anume cu Ioan Mihelea, Dumitru Beles, Miron Fitero, cum și femeile Marja Precup, concubina unuia dintre spărgători și Tarăun, gă concubina lui Bachmann.

Echipa motorizată a poliției a fost delegată cu deținerea lor, ceiace s'a și făcut în cursul dimineții de Miercuri.

Ei au recunoscut până acum 11 spargerii. Se bănuște că banda a dat un număr de mult mai mare de lovituri și pentru elucidarea completă a cazului, organele biroului județiar fac cercetări intense. Ambele femei au recunoscut că alimentele și rufăria furată a fost plasată de ele. Alimentele furate le-au vândut la bodegile din str. Mărășești și Piața Avram Iancu, iar lăngeria la diversi necunoscuți. În cursul percheziției domiciliare ce li s'a făcut s'a găsit o parte din lucrurile furate, care au și fost restituite în parte, unora dintre victimele care le-au recunoscut.

La închiderea editiei

Generalii Mociulschi, Dăscălescu și Petre Dumitrescu, acuzați de crime de război

BUCUREȘTI. — Tribunalul Poporului a cerut ca în ziua de 27 Mai a. c. să se prezinte în fața Tribunalului Poporului următorii acuzați de crime de războiu: Generalul Mociulschi, Generalul Petre Dumitrescu, General Dăscălescu Nicolae, Colonel Mateias Ermi, Slt. Dumitrescu Vasile. Deasemenea se vor prezenta la S. S. I. Odesa: Alexandru Sevcuc, Hagica Leonida, Chiriță Boris, Dumitru Igor, Brudăscu Ștefan, Gheorghiu Vasile, Dragos Mihai, Clacir Anton și Tomanenco Serghei.